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D-5446
M.A. (IVth Semester) Examination, 2020

POLITICAL SCIENCE

(Development Process and Politics in India)

Time Allowed : Three Hours

Maximum Marks : 70

Minimum Pass Marks : 25

veesš : meYeer ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeÙes~

Note : Attempt all questions.

KeC[ - De

SECTION - A

veesš : efkeâvneR ome ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ ØelÙeskeâ ØeMve Skeâ Debkeâ keâe

nw~

Note : Attempt any ten questions. Each question carries

one mark.

Q. 1. (1) ceeveJe efJekeâeme metÛekeâebkeâ ceW mebkesâlekeâeW keâer mebKÙee .........

nw~

Number of Indicators in HDI is _____.
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(2) efJeMJe ceeveJe efJekeâeme efjheesš& keâe ØekeâeMeve .........

keâjJeelee nw~

World HDI reports published by _____.

(3) GDI keâe Hegâue Heâece& ......... nw~

Full form of GDI is _____.

(4) Yeejle ceW GoejJeeoer veerefle ......... DeheveeÙeer ieF&~

Liberal policy adopted in India _____.

(5) ceneueesefyeme cee@[ue keâe mecyevOe ......... mes nw~

Mahalobis model related with _____.

(6) meceepeJeeoer ue#Ùe keâye DeheveeÙes ieÙes :

(De) ØeLece hebÛeJe<eeaÙe ceW

(ye) efÉleerÙe hebÛeJe<eeaÙe ceW

(me) le=leerÙe hebÛeJe<eeaÙe ceW

(o) ÛelegLe& hebÛeJe<eeaÙe ceW

Socialism is main target focus in :

(a) I F.P.

(b) II F.P.

(c) III F.P.

(d) IV F.P.
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(3) (4)

(7) jeseEueie hueeve keâye DeheveeÙee ieÙee :

(De) 1951-54

(ye) 1957-60

(me) 1966-69

(o) 1991-94

Rolling Plan adopted in :

(a) 1951-54

(b) 1957-60

(c) 1966-69

(d) 1991-94

(8) iejeryeer nšeDees keâe veeje keâye efoÙee ieÙee :

(De) 1971

(ye) 1981

(me) 1991

(o) 2014

Which time flashed Garibi Hatao slogan :

(a) 1971

(b) 1981

(c) 1991

(d) 2014

(9) Yeejle ceW ØeLece HDI efjheesš& efkeâme jepÙe ves ØekeâeefMele

efkeâÙee :

(De) Gòej ØeosMe

(ye) ceOÙe ØeosMe

(me) DeebOeÇ ØeosMe

(o) jepemLeeve

Which state first published HDI report in

India :

(a) U.P.

(b) M.P.

(c) A.P.

(d) Rajasthan

(10) veerefle DeeÙeesie keâe ie"ve keâye DeeÙee :

(De) 1951

(ye) 1991

(me) 1914

(o) 2019

Niti Aayog established in :

(a) 1951

(b) 1991

(c) 1914

(d) 2019
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(11) ef[efpešue FefC[Ùee keâye Meg™ ngDee :

(De) 2014

(ye) 2019

(me) 2016

(o) 2015

Digital India started in :

(a) 2014

(b) 2019

(c) 2016

(d) 2015

(12) Ùeespevee DeJekeâeMe keâe meceÙe keäÙee nw :

(De) 1966-69

(ye) 1971-74

(me) 1991-94

(o) 2014-17

Timing of Planned Holiday is :

(a) 1966-69

(b) 1971-74

(c) 1991-94

(d) 2014-17

KeC[ - ye

SECTION - B

veesš : efkeâvneR heeBÛe ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ ØelÙeskeâ ØeMve 2 Debkeâ keâe

nw~

Note : Attempt any five questions. Each question carries

2 marks.

Q. 2. (1) ceeveJe efJekeâeme metÛekeâebkeâ keäÙee nw ?

What is HDI ?

(2) GDI efjheesš& keâewve ØekeâeefMele keâjlee nw ?

Who published GDI report ?

(3) HDI mebkesâlekeâ efkeâleves nQ ?

How many indicators in HDI.

(4) SefMeÙeeF& efJekeâeme yeQkeâ keäÙee nw ?

What is Asian Development Bank ?

(5) efkeâme efJekeâeme mebkesâlekeâ keâes kewâueesjer ceW ceeheles nQ ?

Which development indicator indicate in

calorie ?

(6) efkeâme ØeOeeveceb$eer ves iejeryeer nšeDees keâe veeje efoÙee ?

Garibi Hatao slogan said by which P.M. ?

(7) efnvot mebJe=efæ oj keäÙee nw ?

What is Hindu Growth Rate ?
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KeC[ - me

SECTION - C

veesš : efkeâvneR heeBÛe ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ ØelÙeskeâ ØeMve 4 DebkeâeW keâe

nw~

Note : Attempt any five questions. Each question carries

4 marks.

Q. 3. (1) iejeryeer keäÙee nw ? Fmes kewâmes ceeheles nQ ?

What is poverty. How to measure it ?

(2) meeceeefpekeâ efheÚÌ[eheve keäÙee nw ? Fmes kewâmes otj keâj mekeâles

nQ ?

What is social backwardness ? How to

reduce it ?

(3) GoejerkeâjCe keäÙee nw ?

What is Liberalisation ?

(4) JewMJeerkeâjCe keäÙee nw ?

What is Globalisation ?

(5) menYeeieer efJekeâeme keäÙee nw ?

What is participatory development ?

(6) efJekesâefvõle efveÙeespeve keäÙee nw ?

What is decentralised planning ?

(7) ueQefiekeâ efJekeâeme keäÙee nw ?

What is gender development ?

KeC[ - o

SECTION - D

veesš : efkeâvneR leerve ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ ØelÙeskeâ ØeMve 10 DebkeâeW keâe

nw~

Note : Attempt any three questions. Each question

carries 10 marks.

Q. 4. (1) Yeejle keâer efJekeâeme Øeef›eâÙee hej Skeâ ueIeg efveyevOe efueKees~

Write an essay on development process in

India.

(2) Jewkeâefuhekeâ efJekeâeme cee@[ueeW keâe JeCe&ve keâjes~

Explain alternative development models.

(3) JewMJeerkeâjCe keäÙee nw ? Fmekeâe keâcepeesj JeieeX hej keäÙee

ØeYeeJe heÌ[e nw ?

What is Globalisation and their impact of

weaker sections ?

(4) Yeejle keâe efJekeâemeMeerue osMe kesâ ™he ceW cetuÙeebkeâve keâjes~

Explain India as a developing state.
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